

小件碧玉价格亲民

适合欣赏不宜盲目投资

目前在艺术品市场游资的热捧下,近一两年的和田玉和翡翠可谓风头十足。不过资源的枯竭,价格的疯狂,也让很多人不得不对这些“疯狂的石头”望而却步。近日调查发现,在这样的背景下,不少商家和藏家开始将目光转向了价格相对低廉的碧玉。那么,什么样的碧玉才具收藏价值?如何鉴别它的真伪成为广大藏友迫切想弄清楚的问题。

□藏市走访

精品碧玉备受女性青睐

在古玩城里多年经营各类玉器生意的程女士介绍说,碧玉大批量进入古玩市场还是近三四年的事情。两年前,一只碧玉手镯的价钱也就2000元,而现在的一只和田碧玉手镯要卖8000元到3万元不等。20厘米见方、雕工较好的碧玉摆件也在10万元以上。由于和田碧玉自身的色泽、油性、温润度以及独特的绿色给人以庄重、沉稳的感觉,因此,时下和田碧玉的装饰品备受女性朋友的青睐。

碧玉与和田玉一样,是一种软玉,为中档玉石,在我国以准噶尔盆地南缘的玛纳斯县出产量最大,所以碧玉又称“玛纳斯玉”。碧玉呈现的颜色主要有灰绿、深绿、墨绿等,属和田玉范畴。

程女士介绍说:“碧玉和其他玉件一样,质地以及工艺是评价碧玉收藏价值的两大标准。在质地上玉体内黑点比较少,绿色纯净,均匀细腻,颜色艳丽的才是上品。”

□业内分析

质好工精的碧玉值得收藏

据业内人士所说,目前碧玉的价格在总体上还处于低位,上涨的空间比较大。那么如何才能收藏到价值较高的碧玉呢?首先还是看质量,任何宝玉石收藏,材料质量是第一位的,艺术价值是第二位的。因为资源型艺术品和工艺品,资源的消耗必然会引起价格提升,而任何宝玉石,高质量原材料必然只占其很小的一部分,而大部分都是中低质量的材料。虽然碧玉收藏没有绝对的质量标准,但是在市场上已经有了约定俗成的标准:质地细腻、油润,水头好,透明度高者为上品;以厚重的菠菜绿,鲜艳的翠绿为佳品;黑点越少越好,块头不能太小,手

镯以厚重端庄为宜,挂件以厚重精美为妙。其次,碧玉收藏要看设计与工艺,好玉必雕,因为工艺和设计也为碧玉产品增加了附加值。第三,看产地,上乘的和田碧玉和俄罗斯碧玉颜色正,质地越纯越翠绿越具收藏价值。

相关资料显示,碧玉在过去6年间的价翻了10倍,仅2013年,高端碧玉手镯的价格就涨了两倍。随着和田白玉和高端翡翠价格居高不下,碧玉成为了两者的替代品。它既有和田白玉温润细腻有油脂光泽的表象,又有翡翠主流色调,因此逐渐成为市场的宠儿,特别是受到一些时尚人士的追捧。



□行业现状

碧玉造假相对较少

由于碧玉目前相比翡翠和田玉价格较低,市场上造假现象并不多见,又因为碧玉本身存在结晶、黑点等结构特征,所以很难被人为仿制出来。相比翡翠混乱的价格体系来说,整个和田玉的市场价格比较透明,水分较少,变现更容易。专业人士强调:“投资型收藏不靠谱。对于普通人来说,购买碧玉饰品只是消费,千万别想投资回报,更不要有投机心理。”

从碧玉的颜色来看,收藏爱好者通常认为“菠菜绿”为上品。

事实上,好的碧玉不止一个品种,我们常说的“菠菜绿”实际上是描述那些较为纯净且不失艳丽的深绿色碧玉。在碧玉中同样存在一些珍稀品种,极具收藏价值。例如,收藏爱好者通常认为碧玉的基本特征之一就是内含黑点,实际上,一些优质的碧玉本身没有黑点,颜色漂亮、质地极优,这样才能称为上乘的收藏品。同时,碧玉中有一种带有“猫眼”效应的品种,在不同的光线或角度下会呈现出色彩变化,显现出独特的审美和收藏价值。

□专家把脉

五招巧识和田碧玉优劣

一是钢刀划动法,钢刀划几下,毫无痕迹的可能是和田碧玉。二是划磨玻璃法。用玉件角楞划磨玻璃,出现痕迹者可能是和田碧玉。三是滴水观察法。由于和田碧玉密度高,将水滴上后,水滴边缘整齐而不扩散。四是手摸法。将玉件拿在手中,有温润、油滑之感。五是视察法。将玉朝光明处,比如阳光或灯光处,凡颜色剔透、结构均匀者也可能是和田碧玉。碧玉虽不如羊脂白玉名贵,但仍是软玉家族中一个举足轻重的品种。

上好的碧玉原石的稀缺性是投资原石的前提。投资碧玉原石有很大的自由度。可以将碧玉原石收藏,观赏而等待必然的涨价;可以有充分的时间来决定一个最佳的雕刻题材和选择一个最适合的玉雕大师;可以根据需要和市场情况将碧玉原石分割制作两件以上的作品等而获得最佳的投资回报。可以选择那些开过的碧玉籽料或山流水料,这样从切割面就可以很清楚地知道该投资对象的好坏,从而降低投资原石的风险。

“世足赛”邮票价值回归

世界杯足球赛是世界体育史上的盛事,许多国家都发行过以“世足赛”为主题的纪念邮票。形形色色的“世足赛”邮票吸引了众多集邮爱好者的眼球。

第一个发行世界杯足球赛邮票的国家是意大利。1934年,第2届世界杯足球赛由意大利主办,东道主意大利发行了5枚普通邮票,图案分别是球场的比赛场面;4枚航空邮票,图案分别是三座新建的体育场,即佛罗伦萨、都灵和波伦亚体育场。图案带有明显的未来派色彩,是丽雅娜·奥古斯图·奥尔托纳的作品。在最新版的世界邮票目录上,这套“世足赛”首发邮票升值很快,最新价已达4000元人民币,它也是目前世界上最贵的一套世界杯纪念邮票。此外,法国、朝鲜、西班牙、阿根廷、日本、韩国等曾经打入世界杯决赛圈的国家都曾发行过“世足赛”纪念邮票,从而形成了“世足赛”邮票长盛不衰的景象。

我国也曾发行过一套“世足赛”纪念邮票。2002年,以范志毅、郝海东等领衔的中国足球队首次打入韩日“世足赛”决赛圈,国家邮政局为此特发行了一套《2002年世界杯足球赛》纪念邮票。这套邮票设计别具匠心,一反传统邮票的长方形版式,以圆形邮票形式面世,正好与圆形的足球吻合,两者之间珠联璧合,相得益彰,具有很高的观赏价值。作为中国邮政发行的第一套圆形邮票,面世后在邮市被多次炒作。面值为22.4元的整版邮票曾一度炒到110元,这两年来有所回落,近期一直在70元左右盘整,已具备了一定的投资价值。集邮爱好者可以关注。

“世足赛”邮票题材上佳,历来是投资收藏的热点,尤其是各国发行的早期邮票更是受人关注。若有幸将世界各地发行的各种“世足赛”邮票都集齐,并组成一个收藏专题,倒也别有一番情趣。



菩提子串珠清洁学问大

清洗菩提子串珠的工具很简单,只需要几块干净柔软的毛巾、一两把尺寸大小不同的小刷子、数根粗细不同的钢针、一个小洗手盆和一壶热水就可以了。清理之前,我们先要对菩提子串珠进行一个大致地打量,想一想到底要做哪些清洁工作,忙乱不仅会影响清洁效果,一旦不慎还有可能损伤菩提子串珠,这就得不偿失了。

清洁时,通常都是首先从珠体表面下手,但千万不能直接将菩提子串珠放置水中,这会使得串珠褪色、开裂而且也会严重影响后面盘玩的效果。建议在洗手盆里倒满温水,然后将事前准备好的毛巾置入水中,浸湿后再全部取出拧干,千万不要带水汽,之后再利用毛巾的温度和表面的摩擦力来清理菩提子串珠表面的污垢。串珠被毛巾擦拭后,还可以用干纸巾再进行一次擦拭,这样就更加保险一些。

有时,串珠污染比较重,单纯用毛巾擦拭已经解决不了问题了,这时候我们就可以用事先准备好的小刷子,家里如果有橄榄油或者婴儿油就可以拿来做涂抹的清洁剂,有条件的朋友还可以选择甘油或是硅油这样更专业的试剂,当然效果差别也并不大,不过白醋和酒精是绝对不可以拿来用的。在擦拭的时候,先用小刷子蘸取少量的精油,然后再以同向顺序在串珠表面擦拭,手指轻轻拨动串珠,保证串珠表面全部都能打扫干净。我们的动作应该柔和,轻松自在的感觉就像我们用鸡毛掸子扫花瓶一样。比较适宜上油的串珠当数金刚菩提子串珠和天意菩提子串珠,用软毛刷配合少量的成品油淡淡地刷上一层,不仅能够清理污垢,还能够起到盘玩的效果。但是刷完后,不能够立刻佩戴在身上,这样做可能将珠体盘花。最好刷完油后,放在通风干燥的地方,使其自然阴干。

(本版稿件均据新华社)

德国世界杯银币8年涨10倍

可乐罐卖到三四百元

巴西世界杯开赛在即,与世界杯相关的藏品也被炒得火热,有款德国世界杯纪念银币,身价8年涨了10倍。但专家提醒,并非所有的世界杯藏品都有投资价值。

德国世界杯银币报价6万多元

“世界杯金银纪念币等贵金属藏品,是最被热捧的。”收藏品市场人士介绍。

据了解,1982年中国发行的首枚世界杯纪念币为铜锌合金币,如今在收藏网站上,报价过千元。1986年世界杯,我国发行“控球”、“传球”两枚银币,目前其套装的市场价不低于千元。2006年德国世界杯,中国

人民银行发行了面值300元的1公斤纪念银币,上市价5000多元,眼下报价少则2.5万元左右,高则6.18万元,增值了五倍至上十倍。

不过,一位钱币经销商坦言,如今正处在世界杯的热潮当中,一些金银纪念币的价格可能有所高企,普通玩家没有必要在眼下的高位上入手。

世界杯可乐罐能卖三四百元

世界杯门票、球星卡、可乐罐等,同样是一些人热衷收集的藏品。

世界杯前,可口可乐、百事可乐会推出纪念版可乐罐。1998年法国世界杯的北京版可乐罐,眼下有藏家报价近300元,2006年世界杯德国球星版可乐罐,报价458元;今年巴西世界杯的英国版零度可乐限量纪念罐,有卖家开价140元。

在收藏交流网站上,“最古

老”的第一届世界杯门票都能找到,有卖家开价近2000元一张。没用过的世界杯门票比使用过的门票贵。2002年中国对战哥斯达黎加队的已使用过的门票,如今报价700元左右;而中国对战土耳其的没用过的门票,价格贵1倍多,要1500元。

球星卡的价格也水涨船高,2002世界杯球星卡的原封盒卡,有卖家开价近万元。

发行量小的官方版升值空间大

据收藏人士说,不是所有“傍世界杯”的纪念品都有投资收藏价值,市民不宜盲目跟风玩世界杯收藏,要注意甄别。

世界杯金银纪念币,最好选择有国际足联官方授权、由相关权威铸造部门铸造的官方藏品,这才具有升值空间,非授权的山寨版纪念币,基本难升值。藏品的发行量、品相、纪念价值等会影响其升值潜力。比

如世界杯门票,未使用过的、品相好的门票,较难找到,价格较高;开闭幕式门票,决赛、半决赛等重要比赛的门票,升值潜力也较大,年代久远的门票,收藏价值一般也高。

世界杯纪念版可乐罐等,销量比较大,升值能力相对较差;如果玩家想收藏,可以选发行量少的限量版可乐罐。

